

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierilor nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULU XLVIII.

NR. 76.

Vineri 5 (17) Aprilie

1885.

Brașov, 4 (16) Aprilie 1885.

De unu timpu încôce s'a introdus în Asia o nouă metodă de a purtă războiu, metodă ce corăspunde așa de multu spiritului „practicu“ alu timpului de față. Franța ne-a dovedit în cërta sa cu Chinezii că două state se pot război fără ca să se afle formalu în războiu. Ba ce e mai multu în momentele de față se tractăză de încheierea păcii cu China, cu tôte că până ađi nu i s'a declarat formalu războiu din partea Franței.

Cam așa ceva pare a se repetă acum în Afganistanu. Rușii se bat cu Afganii, înaintăză și ocupă pozițiune după pozițiune, fără ca Rusia să fi declarat războiu Emirului său protectorilor săi britanici, și fără ca să fi fostu provocat din partea celor din urmă la duellu.

Rușii sântu foarte docili când este în jocu interesul lor și când pot să profiteze ceva. De aceea și-au luat de exemplu conflictul franco-chinez și au intrat și ei în conflict cu Anglo-Afganii fără a-le mai declara războiu. Ba mai multu, pre când căzaci măcelăresc pe bieții Afgani la Pendjdeh, guvernul din Petersburg adresă depeșă după depeșă lordului Gladstone asigurându-l, că numai la războiu nu se gândesce.

Dilele aceste s'a vorbitu multu despre înaintarea Rușilor pe tótă linia și despre planul generalului Komarov de a ocupa gura pasului, ce duce la Herat prin muntele Paropamisus.

Făță cu aceste faime a declarat, ce e dreptu, lordul Granville în camera lordilor, că n'are nici o causă de a le dá credementu. Dar după cele petrecute și după ce însuși Gladstone s'a vedutu constrinsu a mărturisi, că până acum n'a fostu cu puțință de a dobândi dela Rusia unu răspunsu la punctele esențiale ale depeșelor sale, este mai multu ca probabilu, că Granville însuși nu se încrede în intențiunile pacifice ale Rusiei și dacă desminte faimele răspândite, o face numai pentru că nu posedă încă informațiuni autentice și pentru că așa cere precauțiunea cea mare englesă.

„Corespondința politică.“ care primesce de ordinaru cele mai bune informațiuni, află că cei din Londra au perditu aproape tótă speranța pentru o soluțiune pacinică a „conflictului“ afganu și că pregătirile de războiu se continuă cu multă grabă.

Pentru acuma nu se tractăză atât de „conflict“, câtu mai multu de viitorul războiu între Anglia și Rusia, căci se asigură, că dacă Rușii voru continuă a se folosi de conflictu înaintându spre sudu, Anglia se va vedé silită d'a le declara războiu.

Faptul, că fiii Albionului se decidu așa de greu a aruncă mânușa colosului dela Nordu se esplică dacă vomu avé în vedere, că mobilizarea forțelor englese întâmpină mari dificultăți. Până acum guvernul britanicu nu și-a pututu asigura nici măcaru posibilitatea trecerii trupelor englese prin Afganistanu, a cărei poporațiune urăse pe Englesi mai multu chiar ca pe Ruși. Totu așa de nesigură este încheierea unei convențiuni cu Persia, deorece Șahul inclină mai multu spre Rusia.

În asemeni împregiurării nu ne vomu miră, dacă „conflictul“ ruso-afganu se va întinde în infinitu ca și celu franco-chinez, evitându amândou părțile d'a declara războiul în tótă forma.

Este o situațiune dificilă, în care se află de presentu Anglia. Mr. Gladstone trebuie să sufere mari desamăgiri tomai din partea acelei puteri, cu care a simpatizat mai multu și pe a căreia amicitia își croise întregu sistemul politice sale.

Multu va depinde în aceste momente și dela atitudinea Germaniei. În Berlinu domnesce părerea, că războiul a devenit neevitabilu. Nu cumva este prevădutu acestu războiu în planul celu mare alu cancelarului germanu?

Dacă se voru încăiera cele două mari puteri, Germania va deveni stăpână absolută asupra constelațiunii politice în Europa și cine știe ce se pôte încă nasce de aici? Francesii par a avé presimțirea acésta, căci stăruiesc din războiu pentru o aplanare pacinică a diferenței anglo-rusesci.

Mai este posibilă o asemenea aplanare? Etă deslușirea ce o așteptăm cu nerăbdare dela evenimentele zilelor următoare.

CRONICA POLITICĂ.

Conferința clubului partidei liberale ținută la 14 Aprilie a desbatutu proiectul de reformă modificat de camera magnaților. Ministrul președinte Tisza găsesce, că camera magnaților și-a stricat înșăși prin aceea, că n'a admis să fie reprezentată și confesiunea israelită; dar și exprimă speranța, că acésta erore o va repara chiar camera magnaților și încă câtu mai curându. Tisza a adaus, că la numirea membrilor va fi și de confesiunea israelită. Cestiune de cabinetu ministrul a ăis că n'a făcut și n'are de gând să facă, dar că neprimindu-se de camera deputaților proiectul modificat atunci ar face cestiune personală, căci o respingere a proiectului ar dovedi, că elu, ministrul, nu se bucură de destulă încredere. Ministrul Trefort, seu Tisza ediția a doua, se ridică să facă declarațiunile de solidaritate a celorlalți ministri cu ministrul președinte Tisza, ăicându că pozițiunea lor în orice cestiune nu și-o separă în nici unu casu de a premierului, cu alte cuvinte ori cadu cu toții, ori nici unul. A fostu destul să audă docila majoritate de căderea ministerului, și să voteze proiectul fără a mai crăci.

*

Între Londra și Petersburg există o viuă comunicațiune telegrafică în afacerea conflictului dela Kușk, pentru a se stabili cauza acelei încăerări Gladstone a observat în camera comunelor o mare rezervă în acésta privință, până când va sosi unu răspunsu hotăritu din partea guvernului rusesc, căci cei din Londra sânt bine informați, că trupele rusesc înaintăză pe teritoriul afganu. Ceea ce îngreuează situațiunea este împrejurarea, că pe când foile englese ceru revocarea generalului rusu Komarov, pe atunci foile ruse ceru revocarea comandantului englesu Lumsden, dacă Anglia nu voiesce nicădecum războiul; foia militară „Swet“ se mulțamesce cu scurtul strigăt: „La Herat! Momentul este favorabil.“ „Times“ e informatu chiar, că nu de parte de pasul Zulficar se așteptă o nouă ciocnire între Ruși și Afgani, decumva nu s'a dat deja până ađi.

*

O telegramă din Londra oătră „Pol. Corr.“ comunică, că acolo nu se nutresce nici o speranță despre o pacinică resoluțiune a conflictului afganu, deorece pe de o parte Rusia nu va renunță la Pendjdeh, pe care trupele sale l'au udatu cu sânge, er pe de altă parte Anglia reclamá acelu ținutu ca făcându parte din Afganistanu. Înarmările de războiu se facu cu cea mai mare grabă Diviziunea lui Sir F. Roberts în câteva zile va și porni spre Afganistanu, conformu unei învoeli dintre

lordul Dufferin și Emirul Abdurrahman, er mai mulți ofiteri englesi se voru duce la Herat spre a-lu întări. În Londra s'au mai imprăștiat și șgomotele, că s'au început tractări de alianță între Anglia, Turcia și Persia.

Sinodul din Sibiu.

Sibiu, 3 Aprilie 1885.

Ședința a treia a sinodului din Sibiu s'a ocupat er cu verificările alegerilor; consistoriul și-a înaintat raportul privitor la planul și devisul zidirii seminarului, precum și cererea de a se aloca în bugetul fondului „Iosefinu“ suma anuală de 200 fl. pentru protop. em. alu Făgărașului. Acestea s'au imănatu comisiunilor respective. Presidiul prezintă petițiunile comitetului parochial din Orăștia pentru procurarea unei charte pe seama școlii și pentru a se lua dispozițiuni în privința instrucțiunii religiunii elevilor gr. or., cari cercetăză școle streine. Acestea se imănăză comisiunii de petițiuni.

Cea mai însemnată cestiune a acéstei ședințe a fostu interpelarea păr. I. Hannia, adresată Preasfinției Sale Mitropolitului Mironu Romanu, relativu la șgomotul ce s'a răspândit, că Preasfinția Sa ar fi adresat ministrului de culte unu raportu, prin care cere să lă descarcă de sarcina de Mitropolit, și că unii fruntași ai biseriei ar luca în ascunsu, ca să lă restorne, ba că s'ar fi hotăritu chiar, cine să fi viitorul Mitropolit.

La acésta interpelare, Preasfinția Sa Mitropolitul Mironu a răspuns ađi într'unu modu, care a mulțamit și a liniștitu pe toți. Pentru acésta, după terminarea ședinței, deputații sinodali în frunte cu păr. Archimandritu și Vicaru Nicolae Popea au mulțamit, la ședința metropolitană, Preasfinției Sale Mitropolitului, că prin răspunsul său i-a scos din turburarea în care se aflau.

N.

Budapesta, 2 Prieru v. 1885.

Stimate Dle Redactoru! Junimea română ar trebui să se simtă înstrăinată de națiune, când cel mai iubit diaru românesc ciscarpatin „Gazeta“ și amici ei, adică „bărbații și bătrânii poporului“, nu și-ar aduce mai adeseori aminte și de ea, când nu i-s'ar dá din acésta parte direcțiunea, de care are să se țină ca ténără militantă pe sacralu teren alu luptei naționale. Credu, că fiecare ténără română primesce povețele părintesci cu plăcere și mulțamire, fie și cam asprășore, deorece totdeuna este de a-se considera intențiunea cu care se facu. Mi s'ar părea însă — de cumva judecata mea neesperată nu mă înșelă — că abia se pôte j decă atitudinea junimei unui poporu întregu dintr'unu casu ori două întemplate între câțiva indiviđi singuratici la Șemnițu ori la Clușiu*). Dér cea ce s'a ăis s'a pusă la inima junimei și este bine așa. I-se cere junimei, ca să nu fiă „foc de paie.“ I-se cere mai multă demnitate în atitudinea față cu teroristii.

Mi iau voiă, D-le Redactoru, cu permisiunea D-voastră a pune sub ochii onoraților cetitori câte-va „fapte“ — căci de aceste se ceru acum — din viața socială și națională a junimei române dela universitatea pestană.

Chiar în 3/15 Maiu 1882/3 mai multor tineri — lamura așa ăicându a diferitelor naționalități — li s'au datu ocaziunea a și face în comunu o ăi de Maiu la o vilă în munții dela Buda. Tôte au fostu bune și frumoșe până la sosirea orei de petrecere — firesc fără jocu. — Atunci Ungurii au voit să dea întregi petreceri caracteru și spiritu ungurescu. S'au friptu însă réu. Tinerii de alte naționalități voiau pentru banii lor să aibă aceleași prerogative ca și Ungurii și să fie egali în tôte, apoi să audă și alte melodii, nu numai „Kossuth Lajos azt izente.“ Ungurii au ăis că așa ceva nu voru suferi — și cu tôte aceste au trebuit să sufere. Vr'o 10-15 tineri români și-au rădicat o masă separată pentru a-și petrece și ei în spiritu naționalu. Au ăis și-au făcutu. Căia fraților maghiari de necăzu nu mai

*) Nici n'a fostu vorbă de junimea întregă, ci numai de urmările acelei purtări în casu când ar fi aprobată de către junime. Red.

admitem și cealaltă consecință logică, cumcă ceea ce lucrăm și facem pentru biserică, lucrăm și facem totodată și pentru națiunea noastră, care e nedespărțită de biserică noastră. Deci cine este fin adevărat al bisericii și națiunii noastre, acela se vină să lucreze cu noi alături pe terenul celui mănăstir al bisericii noastre naționale, care din darul lui Dumnezeu se bucură de cele mai frumoase drepturi; și încât cineva n'ar putea lucra împreună cu noi, cel puțin să nu ne împedecă și să nu fie contra noastră, ca așa în timpul ce ni-l va fi mai rezervat Dumnezeu în viață, să ne împlinim fiecarele și toți la olaltă datorită de fii buni și credincioși ai sf. maicei noastre biserici, scutului și adăpostului nostru în toate timpurile.

Când invituți pre toți părintești, și deosebi pre Domniele voștre, Domnilor deputați, la conlucrare pe terenul bisericesc, totodată doresc a vă aminti, că nu numai cauza căreia servim cu toții, dar și organizațiunea bisericii noastre pretinde imperios dela noi, cea mai bună înțelegeră și armoniă, adăogându ca acesta din parțemî nu va lipsi nici pe viitor, precum n'a lipsit nici în trecut, știind bine că numai așa vom îndeplini încă multe și grele probleme, la cari ne-am angajat cu toții, când am primită chiamarea ce avem.

Deci rugându-vă să primiți nu numai acele espunerî, dar și aceste sfaturi părintești, cu aceeași bunăvoință, cu care vi le-am împărțit eu, apoi în fine rugându și pre Dumnezeu să ne sprijinească și mai încolo totu mai mult în năsuințele noastre, și să ne reserve tuturor încă multu timp de conlucrare la olaltă, dechiar sesiunea ordinară a sinodului nostru eparchialu, pentru anul 1885 de deschisă.

Fundațiunea Bisericii din Băbeni

Băbeni, Martie 1885.

Vădându-se lipsa totală de avere materială a Bisericii gr. cat. din Băbeni, m. on. d. Vasiliu Cotuțiu, parochu gr. cat. în comuna Băbeni, avându la inimă înflorirea și prosperarea Bisericii, la toate ocaziunile a predicat înființarea unei fundațiuni din donațiuni benevole ale credincioșilor gr. cat. din locu; dar mai totdeauna a aflată rezistență din partea unor egoiști, cari se opun la toate planurile, de ar fi câtu de salutare, cere nu purcedu dela ei. În 1884 cu 1 Ianuarie, numitul și meritatul preot și-a îndoit forțele spre ajungerea acelu scopu, puindu-se în conțelegere cu învățătorul Emanuelu Mălinașu și cu alu doilea curatoru Pinte Maxinu, a deschis o listă benevolă, premergându cu exemplu, în Biserică a provocat pe credincioși să-i urmeze, ce s'a și întâmplat din partea mai multor bine credincioși, cu simțeminte creștinesci și inimă nobilă.

În 6 Decemvre 1884, s'a conchemat adunare generală a tuturor contribuitorilor, spre ficsarea scopului și destinațiunei fundațiunei de nou înființate.

După ce s'au adunat mai mulți donatorî ai fundațiunei numite, li s'a pus întrebarea, că ce nume să se dea fundațiunei? Luându-se la desbatere întrebarea această, s'a hotărât, ca fundațiunea de nou înființată să poarte numele »Fundațiunea Bisericii gr. cat. din Băbeni«.

Din fructificarea fundațiunei când se se începă a se spesa pentru lipsele Bisericii? La întrebarea această s'a hotărât, ca când va ajunge capitalulu fundațiunei la suma de 1000 fl., din interesele capitalului să se spezeze pentru lipsele neîncunjurate ale Bisericii, și pentru membrii fundațiunii.

După ce fundațiunea cu ajutorul lui D-șeu e pusă în lucrare, se nasce întrebarea, că cine să manipuleze fundațiunea, va să dăcă să se alegă economu spre manipularea fundațiunei? La această întrebare cu aclamațiune s'a alesu Pinte Maxinu, căruia i se dă totă puterea, ca în numele societății să aibă dreptu, a dă spre fructificare și a procedă în contra celor ce aru negligă plățirea datoriei; ca controlorū s'a alesu Fozocașu One, însărcinându-se ca cu finea fiecărui anu să dea rațiociniu înaintea preotului concernent.

După ce comuna Băbeni fiindu comună împoporată și că numai a treia parte din poporū s'au făcutu membri la societate, se nasce întrebarea, că mai primi-se-vorū să se înscrie și alți membri la societate? La această întrebare s'a răspunsu cu unanimitate, că și de aci înainte se vorū primi înscrieri noue și deși cam târziu, dar totuș să fie părtași la toate binefacerile societății.

Spre a se ști cine suntū membrii societății, lasū să urmeze aci numele lorū:

Vasiliu Cotuțiu 2 fl., Pinte Maxinu 2 fl., Emanuelu Mălinașu 1 fl. 10 cr., Augustinu Mihali 2 fl., Gabrilu Raosu 1 fl., Iuonu Fozocașu 1 fl., Georgiu Rize a Nistoru 1 fl., Iuonu Rize a Nistoru 1 fl., Pavelu Rize a Nistoru 1 fl., Gregoriu Rize 1 fl., Alexiu Ciuleanu 10 cr., Iuonu Raosu senioru 10 cr., Geore Lica a Petri 2 fl., Maxinu Iuonu a Irini Maxinu Todoru a Iuonu Davidu Vila, Davidu Grigore a Vili, Roșiu Marie a Nichi. Poppu Onuțu, Dose Coa a Demianu, Porumbu Ilare, Popp Chiru, Georgiu Vladu a Onta, Dose Ionu I. Toaderu, Dose Maxinu a Nic., Moroșanu Mafteiu, Ciuleanu Todoru a En., Rize Costanu, câte 10 cr.; Costinu Bila, Moroșanu Onuțu, câte 5 cr.; Rize Vasiliu a Filipu 10 cr., Geore

Vasilica a Iuonu Fl. 1 fl., Davidu Germanu, Ciuleanu Nuțule, câte 10 cr., Davidu Mitru a Rip. 1 fl., Once Dumitru 5 cr., Rise Lisca, Ciuleanu Iuonu a Dai. câte 10 cr., Dose Iuonu a Deli, Raosu Iuonu junioru câte 5 cr., Moroșanu Petri a Oni. Dose Vasilica a Iuonu. Geore Todoru a Onucu câte 10 cr., Dose Trif, al. Filia 5 cr., Maxinu Nistoru 1 fl., Roșiu Ana a M. 5 cr., Geore Costanu 1 fl., Dose Czile, Popp Giranu câte 10 cr., Ciuleanu Vasimu 1 fl., Once Iuonu a Onit. 5 cr., Dose Niculae 1 fl., Maxinu George a Iuonu 10 cr., Dose Nistoru, Dreganu Onuțu, Raosu Lica a I., Porumbu Georgie, Moroșanu Todoru, Fozocașu Marcu câte 5 cr., Geore Iuonu a Ileni 1 fl. Aceștia până aci au contribuit în anul 1884 în Ianuarie; și cu ocaziunea adunării s'au mai înscrișu următorii membri: Geore Lica a Petri, Vladu George a Ant., Vladu Simionu a Grigoras, Fozocașu Grigore a Onu câte 1 fl., Maxinu Iuonu a Vasilichi, Ciuleanu Davidu câte 10 cr., Geore Grigore a Ileni 1 fl., Maxinu Iosipu 10 cr., Dreganu Iuonu a Petri 5 cr., Once Geore 10 cr., Geore Vasilica a Onucu 1 fl., Geore Vasilica a Grigore Cun., Roșiu Onuțu câte 5 cr., Geore Onuțu a Lazaru 10 cr., Geore Onica a Nachi 5 cr., Davidu Vasilica a Iuonu 10 cr., Dose Ana a Onuțu 5 cr., Ciuleanu Lica a Diacului, Dose Iuonu a Filimonu câte 10 cr., Moroșan Nastasie 5 cr., Rize Tanasie, Davidu Vila câte 1 fl., Pinte Gavrilă, Rize Vasilica a Filipu câte 10 cr., Davidu Ionu a Cost., Geore Georgie a Nist. câte 1 fl., Raosu Lica a Irini 5 cr., Ciuleanu Alexa, Rațu Ilie câte 10 cr., Davidu Flore 5 cr., Rize Simionu 1 fl., Geore Iuonu I. Todericu câte 10 cr., Dose Trifu membru fundatoru 10 fl., Roșu Marisca a Vasii 1 fl.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Bucuresei, 16 Aprilie. — Părechea regală întâmpină pe regele Șvediei. Maiestățile Lorū au sositu eri la 5 ore d. a. și au fostu primite de ministri și demnitari. A fostu de față și principele Bulgariei. Poporațiunea a aclamatu freneticu pe Maiestățile Lorū.

INSCIINȚARE *)

Cu părere de rău vinu a notifica P. T. DD. prenumerații la »Invățământulu intuitiv«, că opulu nici până astăzi nu s'a putut termina cu tipăritulu din lipsa numărului suficient de culegători și a imbulzelei lucrărilor de tiparu la tipografia. Acuma se tipăresce cola a 13-a, er restulu de 6—7 cole se va găta nesmintit cu finea lui Maiu a. c., așa încatu cu 1 Iunie se va pute espedia d-lorū prenumerații. Pretulu pentru prenumerații, cari se voru însinua de acum înainte, este 1 fl. 50 cr., după ce estensiunea și ajustarea cărții reclamă spese mai indoite, după cum s'a fostu putut prevedea la început. Gherla, 14 Aprilie 1885. V. Gr. Borgovan. prof.

DIVERSE.

O bandă de hoți. — Citim în țiarul »Luptătorul« din Focșani: »În noptea de 25 Marțiu, o bandă de hoți în număr de 12 inși, s'au dusu să prade pe cărucmarul Mironu Dumbravă, din comuna Găgești, era pe la orele 12 din nopte, când femeia lui Mironu aude pe cineva spărgându încetu gemurile. Mironu se scolă, și vede spre marea sa mirare, la lumina lampei ce ardea la ferestră pe din afară, că unu țiganu năprasnicu scote cercevelele ferestrei, pregătindu-se să între înăuntru. Femeia voiesce să țipe, elu îi impune tăcerea; și pe când țiganulu intrase cu corpulu pre jumătate pe ferestră, Mironu ia pușca, țintesce și tornă 60 de alicie în peptulu țiganului, care cade imediatu jos. Complicii lui ilu iau în brațe și-lu trecu apa Putnei, lăsându-lu apoi pe mal. **

Care e mătușa și care e nepota. — O ciudată afacere s'a întâmplat într'o familiă la Düsseldorf. O mamă și fiica ei, cari locuiau în același apartamentu, au născutu în aceiași zi câte o fată. Amândou aceste fete fură puse în același lăganu, și rudele și cunoscuții familiei se grăbiră a se duce să vedă pe mătușe și pe nepotă. Incepură cu toții să ia copii în brațe, să-i întorcă în toate părțile, să-i mângăe, astfel că schimbându-i din locu nu mai sciură în cele din urmă, și nu se scie nici până adu, care din ei este mătușa și care este nepota. **

Armata rusă. — Ministerulu de război rusu a publicat cifra oficială a efectivului armatei ruse pentru anul trecut. După această cifră, puterea armată repre-

*) Celelalte on. Redacțiunî dincăce de munți suntū rugate cu totu respectulu, să binevoiască a publica acestu Avisu.

sintă unu totalu de 662,449 omeni, în care nu sunt coprinse și regimentele de Casaci. Totă armata regulată coprinde 954 bataliune, 330 escadrone, 367 baterii cu 1,634 tunuri și 30 bataliune geniu. Numărulu ofițerilor din toate armele este de 30,889.

**

O dramă. — La unu spitalu de nebuni din Francia, s'a întâmplat o dramă forte mișcătoare. Unulu dintre bolnavi, prinsu de unu accesu de frigur, fugi din spitalu și se urcă pe acoperiș numai în cămașe. Acolu incepu să alerge, strige, să gesticuleze, fiind în pericolu la totu momentulu să cadă jos. Unu ampioiatu, anume Petru, se urcă imediatu și încetu încetu ilu apucă de patele cămașei. Dar într'o mișcare bruscă, nenorocitul se smuci și căzu în aeru. Trasu de mișcare Petru se rostogoli pe acoperiș. Unu strigatu de grăză isbucni. Se credea că este perdut. Dar densusul izbuti să se agațe de strășină. Mai mulți infirmieri alergară în ajutorulu lui și 'lu deteră jos. Nebunulu muri pe locu.

**

Unu cercu de studenți bețivi. — Studenții din Leyde, primul orașu universitaru din Olanda, au formatu unu cercu cu numele de »Ommerschansiana«, din care potu face parte numai studenții condamnați pentru bețiă. Membrii acestui cercu poartă unu semn particularu și intrarea lorū în cercu este serbată cu pompă. Statutele au fostu modificate, în urma stăruințelor continue ale profesorilor. Este de observat că în Olanda celu ce se află pe strade în stăre de beție este dusu îndatu la postu și »Ommerschans« este casa unde suntu trâmisi cei ce ceru de milă și unde se trâmitu asemenea bețivii incorigibili seu cei ce au fostu condamnați de mai multe ori pentru bețiă.

**

NECROLOGU. — Nicolau Cipu, perceptoru comitatensu în Făgărașu, Duminecă în 12 l. c. la 4 ore după amedu, în alu 53 anu alu etății și 20-lea anu alu fericitei sale căsătorii a adormit în Domnulu. Fie'i țarina ușoră!

BIBLIOGRAFIA.

Țera nouă, revistă științifică, politică, economică și literară. Apere de două ori pe lună. Redactoru Ioanu Nenițescu. Sumarul. — Anulu II. Nr. 4. Mihaiu Vițeazulu (documente) de Nic. Densușianu. — Meșteșugulu de a primi răspunsurile copilului, de Ioanu Nenițescu. — Documente privitoare la procesulu de 3,000,000 alu comunei Galați; de Redacțiă. — O scrisore din Gorju, de Const. Dobrescu. — O poticnire a spiritismului, de T. N. — Corespondență. Abonamentulu: pe unu anu 10 lei, pe șese luni 5 lei.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foicei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur sau în hăr-
„ șese „ 18 „ } tiă cu adausulu a-
„ unu anu 36 „ } giului.

Rugăm pe domnii abonenți, ca să binevoiască a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca să nu se întrerupă espedițiunea țiarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

Cursulu pieței Brașovū

din 16 Aprilie st. n. 1885.

Bancnote românesci	Cump.	8.62	Vend.	8.65
Argint românesc	„	8.59	„	8.63
Napoleon-d'ori	„	9.94	„	9.96
Lire turcesci	„	11.10	„	11.15
Imperial	„	10.10	„	10.15
Galbeni	„	5.76	„	5.82
Scrisurile fonc. »Albina«	„	100.50	„	101.—
Ruble Rusesci	„	120.—	„	121.50
Discontulu	„	7—10	„	% pe anu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena din 15 Aprilie st. n. 1885.

Table with two columns: item name and price. Items include Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 2 Aprilie st. v. 1885.

Table with two columns: item name and price. Items include Renta română, Renta rom. amort., Credit fonc. rural, etc.

Licitatiune.

La 25 Aprilie a. c. st. n. 9 ore a. m. se vinde prin licitatiune publică în cancelaria sub-

Iosif Puscariu,

(Nr. 45) 1—1 administratorul masei concursuale.

(Nr. 13)

Insciintare.

Subscriberul are onorea a face cunoscut on. publicu că a deschis aici unu

CURSU

spre invetarea desemnului de croielă și a croitului pentru haine de dame

instruând după cel mai nou metodă parisiână și academică. Elevii se instruie după unu metodă ușor...

Locuința mea se află în strada Caldărarilor, casa lui Montaldo Nr. 488, scara I, etajul I, ușa Nr. 3.

J. Graf, instructoru de croitu.

Mulfantă generală din Viena, Peșta, Pojunu, Aradu, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverim că amu invetătu dela d-l J. Graf în timp de 6 săptemân completu desemnulu de croitu pentru haine femcesci...

Pöpp Györgyné, Ince Sándorné, Emília Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și tôte elevele.

Diplomă de argintu dela espositiunea economică din 1884 a comitatului Torontalü. Medalia de argintu dela espositiunea intern. pharmac. Viena 1883.

ISVORULU AGNES dela MOHA

Conține cea mai însemnată cantitate de acidu carbonic dntre tôte Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la böle catarrhalice ale organelorü de mistuire și ale udului. In genere acestă apă merită a se lua cu deosebire in consi-

Cu vinu beutä se bucurä acestä de o popularitate mare. Depositulu principalu L. EDESKUTY Liferautu alu Curtii singuru numai la:

S'au espediatu in anulü 1884 1,500000 butelii

Mersulu trenuriloru

pe linia Predealü-Budapesta și pe linia Teișu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules between Predeal-Budapest and Teiuș-Arad-Budapest. Includes train names, departure times, and arrival times.

Nota: Orele de nopte suntü cele dintre liniile gröse.